

救命恩人您在哪？50余年后，3位老人终于找到当年的“解放军叔叔”——

一张老照片引出一段佳话

■王飞 王理想



“50余年前见义勇为的英雄，现在是乡村致富带头人，真是了不起！”前不久，3名老人专程从重庆市永川区来到山东省单县终兴镇小阁子村，看望该村退役军人齐俊升，感谢他当年的救命之恩。

这3名老人分别叫王敏、刘声英、石佐琼，此行还带着一张珍贵的老照片——50多年前，她们与救命恩人齐俊升及连队指导员的合影。

1971年的一天，她们三人在永川区临江镇一条河边玩耍，不小心滑进了深水区。“救命，救命啊！”当时，某部战士齐俊升正巧路过，便循声跑了过去。看到3名小姑娘在水中挣扎，他顾不上脱衣服，纵身跳入湍急的河水中，拼尽全力将她们一一救上岸。

第二天一大早，这3名小姑娘的家长和学校师生敲锣打鼓来到齐俊升所在部队感谢解放军叔叔的救命之恩。

连队指导员李纯祥特意带着齐俊升和3名小姑娘到附近照相馆拍摄了一张照片，留存了这段难忘的记忆。

1974年，齐俊升退伍回到山东单县。后来，部队移防，加之通讯不便，这3名小姑娘与齐俊升失去了联系，但她始终不忘救命之恩。随着时间推移，她们长大、升学、就业、成家，各奔东西。石佐琼成为一名护士，王敏当了一名小学老师，刘声英在家相夫教子。多年来，她们写过信，参加过电视寻人节目，却一直没有找到心心念念的“解放军叔叔”。

救命恩人您在哪？几年前，她们把照片发到网上，引起网友广泛关注。在许多热心人的帮助下，她们终于联系上了救命恩人齐俊升。前段时间，她们相约一同前往单县，于是，便有了本文开头一幕。

围坐在农家小院里，4位老人对



老照片，回忆当年的故事，畅谈今天的幸福生活，不时传来爽朗的笑声。

1969年入伍的齐俊升，因工作表现突出，到部队第二年便光荣入党，荣立三等功。1974年退伍返乡后，他经常帮助村里孤寡老人和困难群众。

1983年，齐俊升担任小阁子村主任。村子处于平原低洼地带，村民们辛辛苦苦的庄稼时常遭受水灾。那些年，他带领村民修路、挖渠、整田，逐步改善村里基础设施。

为增加村民收入，从20世纪90年代开始，他组织村民成立“务工团”，在农闲时到青岛、济南等大城市打工。在脱贫攻坚阶段，他又带领村民成立新型农民专业合作社，打通蔬菜、水果的销售渠道，摸索出一套“大棚集中种植+统一市场销售”的运营模式，村民收入芝麻开花节节高。

近年来，齐俊升年事已高，不能再

像以前一样奔波劳碌，便把更多精力投入到国防教育上，在村里开办“国防教育小课堂”，结合寒暑假和周末，为当地中小学生和适龄青年讲传统故事。在他的影响下，小阁子村适龄青年每年都踊跃报名参军，成了远近闻名的“致富不忘报国村”。

“常怀感恩，岁月留香。”3名六旬老人千里迢迢专程来看望当年救命恩人的故事，同样引起热议。一些网友留言：“向老英雄致敬，为3名阿姨点赞。受人之恩，当永世不忘，我们一定要把中华民族的传统美德发扬光大，感恩每一份赠予，让每一份爱都得到回馈。”

图①：50余年前，3名被救小姑娘与齐俊升及连队指导员合影。

图②：50余年后，3名当事人与齐俊升（左三）回忆当年故事。

马景庆供图

国防论苑

明确军人抚恤优待基本原则、抚恤优待对象范围和抚恤优待内容，规定抚恤优待对象享受社会保障、基本公共服务和相应的抚恤优待待遇……近日，国务院、中央军委公布新修订的《军人抚恤优待条例》，其中一系列有质感、有温度的政策规定，引起全社会的广泛关注和热议。

“每思祖国金汤固，便忆英雄铁甲寒。”无论是战争年代浴血奋战的冲锋者，还是平时时期巩固国家政权的捍卫者，军人始终是国防力量的中坚、军队建设的主体，是战争制胜的决定性因素。他们的牺牲奉献，我们必须铭记于心；他们的牵挂忧思，我们更应铭记在心。所以，全面做好军人抚恤优待工作，给军人更有力度、更有温度的服务保障，是党和国家送给抚恤优待对象的政策“红利”、特殊“福利”，是聚人心的大事、顺人心的实事、暖人心的好事，不仅能让抚恤对象真正感受到尊崇和关爱，而且有助于在全社会营造弘扬正气、崇尚军人的良好风尚，有利于让军人成为全社会尊崇的职业、让退役军人成为全社会尊重的人。

军人受尊崇，国家有力量。我们党历来高度重视军人抚恤优待工作。1931年11月，全国苏维埃第一次代表大会就颁布了《中国工农红军优待条例》，规定了对红军指战员、家属和伤残人员在各个方面的优待措施；土地革命战争时期，为立功官兵颁发红星奖章；解放战争时期，发放“功劳证”“功劳簿”“功劳袋”褒奖荣誉；新中国成立至今，先后出台了《军人抚恤优待条例》《烈士褒扬条例》等优待安置政策，对维护军人荣誉作出具体规定。党的十八大以来，从制定《中华人民共和国退役军人保障法》，到通过《中华人民共和国军人地位和权益保障法》，从印发《军人医疗保障暂行规定》到《退役军人名录和事迹载入地方志实施办法（试行）》等，一系列法规制度和激励措施的出台，既让抚恤对象充分享受经济社会发展成果，更使军人的社会认同感与日俱增。

“国家大柄，莫重于兵。”当今，我国安全形势不确定性增加，军事斗争任务艰巨繁重，军人职业高风险性、高流动性、高奉献性的特征更加凸显。所以，既要不讲条件、不

给优抚对象更多获得感

■刘强 周燕虎

折扣和依法落实好军人家属在教育、医疗、就业、住房、交通等方面的优待政策，还要加大对人民军队丰功伟绩的宣传力度，让全社会真正认识到“哪里有什么岁月静好，只不过是有人在为我们负重前行”，让尊崇军人成为引领价值取向的时代追求。

“受命之日，则忘其家；临阵之时，则忘其亲；击鼓之时，则忘其身。”党和国家对优抚对象的真情关爱，全社会对军人认同的持续上扬，也是对军人的鼓舞和激励。无论现役军人还是退役军人，都要永葆人民军队为人民的政治本色，主动投身惊涛骇浪，敢于向险而行，坚决担当起最困难、最危险、最艰巨的任务，永远做党和人民信得过、靠得住、能放心的人民子弟兵。

河南省临颍县退役军人组兆杰——

“舍不下这里的父老乡亲”

■陈俊霄 本报特约记者 王士刚

“书记回来了，乡亲们可想您！”“老组，晌午别走了，搁俺家吃饭吧”……8月下旬，河南省临颍县三家店镇潘庄村村委会广场前，村民们把一名头发稀疏、皮肤黝黑的高个子围在中间，热情地打招呼。

大伙儿口中的“老组”，名叫组兆杰，今年56岁，是国网临颍县供电公司高级政工师。1984年10月，组兆杰参军入伍到武警河北某部，1989年3月退役，被分配到县供电公司工作。

2016年9月，组兆杰受供电公司委派到潘庄村担任驻村第一书记。那时，潘庄村是一个省级贫困村，家家户户种植辣椒，种植面积达800余亩，但效益不高。“从辣椒苗移栽到秋收，中间需要多次用电浇地。因为用电不足，影响了辣椒产量。”一位种植大户回忆。

组兆杰上任后，第一件事就是着手解决村民用电问题。经过调研，他提出电网改造升级的意见建议，得到供电公司的支持。很快，村里安装了4台变压器，增容改造2台生活变压器，实现全村68眼井通电全覆盖，满足了村民生产生活需要。村里的辣椒产

量不断提高，村民的腰包也随之越来越鼓。

紧接着，组兆杰根据村子地理位置相对优越、村里剩余劳动力多的实际，注册成立临颍县旭阳纺织公司。

万事开头难。起初，村民看不到眼前的效益，并不积极参与。对此，组兆杰顶着压力，自掏腰包买原材料、跑销售。因诚实守信，订单越来越多，村民的信心也越来越足。随后，在当地政府的支持下，又新建540余平方米厂房，成为该县村集体经济标杆。

正是凭着这种干劲，组兆杰先后获得国家电网公司“服务脱贫攻坚先进个人”、临颍县首届“最美退役军人”等荣誉。潘庄村荣获首批“100家国家电网公司助力乡村振兴示范村”、国家电网公司首批“村网共建便民服务示范村”。

2022年底，组兆杰卸任潘庄村第一书记回到原单位工作，但他始终惦记着村里发展，经常利用业余时间帮村里跑订单。“一朝驻村情缘，一生难以割舍。”他说，“舍不下这里的父老乡亲，我要继续为村里做贡献，不断助力乡村振兴。”



8月27日，新疆霍尔果斯市征兵工作人员进村（社区）入户，了解应征青年现实表现和廉洁征兵规定落实情况。狄凯摄

开学季，贵州省六盘水市钟山区区人武部组织优秀民兵走进当地小学开展国防教育。他们通过举行升旗仪式、观摩武器装备模型等，厚植青少年学生家国情怀。图为民兵指导学生队列训练。

黄劲丰摄

微新闻

四川省得荣县人武部组织义务巡诊活动

本报讯 杨学家报道：连日来，四川省得荣县人武部联合当地卫生部门协调医护专家团队，走进武警某部开展义务巡诊活动。在活动现场，医护专家团队为官兵测量血压、血糖，提供包括眼科、普外科、神经内科、中医康复科等在内的医疗服务。

云南省绿春县征兵办严密组织政治考核

本报讯 卢祖东报道：8月下旬，云南省绿春县征兵办联合县公安局、教体局等相关部门组成政治考核组，深入每名应征青年所在的村（社区）及家中，认真核查社会经历、文化程度、家庭状况等信息。

江西省永丰县人武部提高学生军训质效

本报讯 周莎梅报道：开学季，江西省永丰县人武部在严格选拔军训教官的基础上，为高一新生量身定制军训教学计划，丰富军训内容与手段，增设军体拳、战术基础动作等课目，让军训更具“战味”。

鞍山第二离职干部休养所开展红色故事宣讲

本报讯 郑海涛报道：连日来，辽宁省军区鞍山第二离职干部休养所组织开展国防教育进校园活动。工作人员上台宣讲雷锋入伍的老红军余新元一心向党、终身为党的先进事迹和全国二级战斗英雄郑起在抗美援朝战争中“一把军号退敌兵”的战斗故事，受到师生欢迎。



安徽省泗县

贴近战场需求 锤炼卫勤精兵

本报讯 张宏伟、张如辉报道：8月下旬，安徽省泗县民兵训练基地，县民兵卫勤保障分队综合课目集训拉开帷幕。来自县人民医院、县中医院、各镇卫生院的民兵医疗骨干参加了此次集训。

“贴近战场需求，锤炼一支思想政治素质过硬、医疗救护技术精湛的卫勤精兵。”该县人武部领导介绍，他们结合

自身担负的任务实际，重点研究破解专业训练内容陈旧、战场伤情诊断不准、创伤急救手术不熟悉等问题。

集训中，该县人武部联合驻军部队作训部门、联动保障部队某医院集体磋商，研究制订集训计划。转入专业训练后，他们围绕战场可能出现的枪伤、火药灼伤、弹片炸伤、枪刺十字刀伤以及强电磁干扰诱发心理问题等伤情开展

专攻精练，进一步提高训练的针对性和实效性。

“参训人员大多是年轻的医院骨干力量，参训的积极性都比较高，但对枪伤、弹片炸伤等伤情缺乏战场处置经验。”卫勤保障分队队长王涛介绍，他们紧贴战场急救集训内容，在部队医院专家的指导下，利用点滴时间抓紧练习，战场急救技能得到明显提升。

南部战区陆军某基地

构建长效机制 保护场区安全

本报讯 陈剑、冯天报道：8月下旬，南部战区陆军某基地与驻地公安、消防等相关部门，联合开展训练场区安全管控应急演练。

该基地所属训练场区分布广、面积大，安全管控难度大。针对这一实际，他们积极与驻地党政机关和相关职能部门沟通联络，加强军地联防联控队伍建设；建立联席会议、联合巡防巡护、联合法律宣讲、联合隐患排查等长效机制，携手构建训练场区“安全网”。

为确保军地协作质效，他们主动协调驻地公安部门，在训练场区交通要道、醒目位置建设警务室。警务室由民警值守，常态保持人员在岗在位，确保遇事有情况，尽快有效处置。

“有不明身份人员私自翻越围栏进入我训练场区……”笔者在演练现场看到，接到场区物业发现不明身份人员私

闯训练场区的报告后，该基地官兵和驻地公安、消防等相关部门人员闻令而动，很快控制住不法分子。

自该基地建立军地联防联控机制以来，先后多次与驻地政府召开联席会议，定期组织军地联合巡防巡护，处置一批突发事件，有效解决了训练场区安全管控力量薄弱、信息不畅通、手段较单一、军地多元力量难衔接等矛盾问题。